

## وفا کیا راز ہے

ترے گوجہ میں کن راہوں سے آؤں  
مجت ہے کہ جس سے کھینچا جاؤں  
مجت چیز کیا کس کو بتاؤں  
میں اس آندھی کو اب کیونکر چھپاؤں

وہ خدمت کیا ہے جس سے تجھ کو پاؤں  
خدائی ہے خودی جس سے جلاؤں  
وفا کیا راز ہے کس کو سناؤں  
یہی بہتر کہ خاک اپنی اڑاؤں

کہاں ہم اور کہاں دُنیاۓ مادی  
فَسُبْحَانَ الَّذِي أَحْزَى الْأَعْمَادِي  
(درشین)

روزنامہ 1913ء سے جاری شدہ

FR-10

# الفصل

The ALFAZL Daily

ٹیلی فون نمبر 047-6213029

web: <http://www.alfazl.org>  
email: [editor@alfazl.org](mailto:editor@alfazl.org)

ایڈیٹر: عبدالسیح خان

منگل 16 دسمبر 2014ء 23 صفر 1436 ہجری 16 فح 1393 مش جلد 64-99 نمبر 284

## خطبات باقاعدہ سنا کریں

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع فرماتے ہیں:  
”آپ سے میں توقع رکھتا ہوں کہ آپ اپنی  
نسلوں کو خطبات باقاعدہ سنوایا کریں یا پڑھایا کریں  
یا سمجھایا کریں کیونکہ خلیفہ وقت کے یہ خطبات جو اس  
دور میں دیئے جا رہے ہیں یہ دنیا میں اللہ تعالیٰ کی  
طرف سے ظاہر ہونے والی نئی ایجادات کے سہارے  
بیک وقت ساری دنیا میں پھیل رہے ہیں اور ساری  
دنیا کی جماعتیں ان کو براہ راست سنتی اور فائدہ اٹھاتی  
اور ایک قوم بن رہی ہیں اور امت واحدہ بنانے کے  
سامان پیدا ہو رہے ہیں اس لئے خواہ وہ فحی کے احمدی  
ہوں یا سرینام کے احمدی ہوں، مارشس کے ہوں یا  
چین جاپان کے ہوں، روس کے ہوں یا امریکہ کے،  
سب اگر خلیفہ وقت کی نصیحتوں کو براہ راست سنیں  
گے تو سب کی تربیت ایک رنگ میں ہوگی..... ان  
کے حلیے اپنے ناک نقشے کے لحاظ سے تو الگ الگ  
ہوں گے لیکن روح کا حلیہ ایک ہی ہوگا۔ وہ ایسے  
روحانی وجود بنیں گے جو خدا کی نگاہ میں مقبول ٹھہریں  
گے۔“

(خطبات طاہر جلد 10 ص 470)

## حضور انور کا اختتامی خطاب

### جلسہ سالانہ قادیان 2014ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ  
تعالیٰ بنصرہ العزیز 28 دسمبر 2014ء کو بیت  
الفتوح لندن سے جلسہ سالانہ قادیان کے آخری  
دن اختتامی خطاب ارشاد فرمائیں گے۔ حضور انور کا  
خطاب ایم ٹی اے انٹرنیشنل پر پاکستانی وقت کے  
مطابق سہ پہر 3:30 بجے براہ راست نشر کیا  
جائے گا۔ احباب اس بابرکت خطاب سے  
بھر پور استفادہ کریں اور دوسروں کو سننے کی تلقین  
فرمائیں۔

☆.....☆.....☆

حضرت مسیح موعود کی سچائی، مقام و مرتبہ اور خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کے واقعات۔ حضرت مصلح موعود کے ارشادات کی روشنی میں

## مقدمہ اقدام قتل کا تفصیلی ذکر، کیپٹن ڈگلس کے نواسے نے بیعت لینے کی درخواست کر دی

ہمیشہ دعاؤں اور ذکر الہی میں لگے رہنا چاہئے کہ وہ دن اسے نصیب ہو جب اللہ تعالیٰ اپنے سچے دین کی سچائی اس کے لئے کھول دے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 12 دسمبر 2014ء بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 12 دسمبر 2014ء کو بیت الفتوح مورڈن لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو کہ مختلف  
زبانوں میں تراجم کے ساتھ ایم ٹی اے پر براہ راست نشر کیا گیا۔ حضور انور نے حضرت مصلح موعود کے حوالے سے حضرت مسیح موعود کے وقت کے بعض واقعات  
بیان فرمائے۔ فرمایا کہ ان واقعات سے ہمیں حضرت مسیح موعود کے مقام و مرتبہ اور آپ کے ساتھ تائید الہی کا پتہ چلتا ہے۔ فرمایا کہ سورۃ یونس کی آیت 17 میں  
خدا کے مرسل کی سچائی کا معیار بیان ہوا ہے۔ حضرت مصلح موعود نے آپ کی سچائی کے بارے میں فرمایا حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ سے پہلے کی زندگی کو دیکھتے  
ہیں تو آپ نے یہاں کے ہندوؤں، سکھوں اور مسلمانوں کو بار بار چیلنج دیا کہ کیا تم میری پہلی زندگی پر کوئی اعتراض کر سکتے ہو تو ان میں سے کسی کو جرأت نہ ہوئی بلکہ  
آپ کی پاکیزگی کا اقرار کرنا پڑا۔ مولوی محمد حسین بٹالوی جو بعد میں سخت ترین مخالف ہو گئے نے اپنے رسالے میں آپ کی زندگی کی پاکیزگی اور بے عیب ہونے کی  
گواہی دی۔ اسی طرح بعض دیگر مخالفین کی آپ کے پاکیزہ ہونے کی گواہی موجود ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سورۃ مؤمن میں فرماتا ہے کہ ہم اپنے بھیجے ہوئے کی مدد فرماتے ہیں۔ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کو  
طرح طرح سے مارنے کی کوشش کی گئی، آپ پر جھوٹے مقدمے اقدام قتل کے بنائے گئے۔ حضور انور نے ہنری مارٹن کلارک والے مقدمے اور اس میں آپ کی  
بریت کا ذکر فرمایا۔ فرمایا کہ مولوی عمر الدین صاحب شملوی بھی نصرت الہی کے معیار کو پرکھ کر احمدی ہوئے۔ حضور انور نے حضرت مسیح موعود پر بعض اور جھوٹے  
مقدمے بنائے جانے پر عدالت سے آپ کے باعزت بری ہونے، آپ کو کمرہ عدالت میں عزت کا مقام دیئے جانے، آپ کے مخالفوں کی ذلت ہونے اور ان  
کا جھوٹا ثابت ہونے کے بارے میں بعض واقعات بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ دیکھو کہ یہ آیات پینات ہیں کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے دشمن کے ہاتھوں سے آپ کو  
بری فرمایا۔ حضور انور نے عدالت کے انگریز مجسٹریٹ کیپٹن ڈگلس کو حضرت مرزا صاحب کی سچائی پر خدائی نشانات دکھائے جانے کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ  
سب ہمارے لئے آیات پینات ہیں اللہ تعالیٰ نے سر ڈگلس کے لئے اور آیات پینات بھی پیدا کیں، ان میں سے ایک یہ تھی کہ انہیں ٹہلٹے ٹہلٹے حضرت مسیح موعود کی  
تصویر نظر آتی تھی اور وہ تصویر کتنی تھی کہ میں بے گناہ ہوں، میرا کوئی قصور نہیں۔ سر ڈگلس حضرت مسیح موعود کی سچائی کے واقعات دوسروں کو بھی سنایا کرتے تھے۔

حضور انور نے فرمایا کہ نشانات کا سلسلہ آج بھی جاری ہے۔ سو سال سے اوپر عرصہ گزر جانے کے بعد آج کے زمانے میں سر ڈگلس کے نواسے نے مجھے پیغام  
بھجوایا کہ میں بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ فرمایا کہ یہ ہے نشان کہ آج اس کے نواسے کو یہ احساس پیدا ہو رہا ہے کہ وہ سچائی جو سر ڈگلس کو دکھائی گئی، اس سچائی کو میں آج  
قبول کرتا ہوں۔ فرمایا کہ آپ لوگ ہنری مارٹن کلارک کے پوتے کا قصہ تو سن ہی چکے ہیں کہ اس نے یہاں آ کر واضح طور پر اعلان کیا تھا کہ میرا پڑا داد اغلط تھا اور  
حضرت مرزا صاحب سچے تھے۔ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ مومن کو ہمیشہ دعاؤں اور ذکر الہی میں لگے رہنا چاہئے کہ وہ دن اسے نصیب ہو جب اللہ تعالیٰ  
اپنے سچے دین اور اپنی ذات میں سچائی اس کے لئے کھول دے اور اس کو خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ ﷺ کا نورانی چہرہ نظر آ جائے۔ پس اگر انسان اللہ تعالیٰ کا ہو  
جائے تو پھر دنیا کی ہر شے اس کی ہو جاتی ہے۔ پھر دنیا کی کوئی چیز تمہیں ضرر نہیں پہنچا سکے گی۔ ہم نے اپنی آنکھوں سے حضرت مسیح موعود کی زندگی میں ایسے بیسیوں  
واقعات دیکھے کہ آپ کے پاس نہ تو اتنی کوئی اور سامان حفاظت مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کی حفاظت کے سامان کر دیئے۔ تمام مخالفتوں کے باوجود اللہ تعالیٰ کے  
وعدے کے مطابق نہ صرف آپ محفوظ رہے بلکہ آپ کی جماعت بھی بڑھتی رہی، قادیان بھی ترقی کرتا رہا۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ ایک زمانہ تھا کہ یہاں احمدیوں کو بیوت الذکر میں نہیں جانے دیا جاتا تھا۔ کنویں سے پانی نہیں بھرنے دیا جاتا تھا، کہہ ماروں کو  
ممانعت کر دی گئی تھی کہ احمدیوں کو برتن نہیں دینے۔ ایک زمانے میں یہ ساری مشکلات تھیں مگر اب وہ لوگ کہاں ہیں، ان کی اولادیں احمدی ہو گئی ہیں اور وہی لوگ  
جنہوں نے احمدیت کو مٹانے کی کوشش کی ان کی اولاد اسے پھیلائے میں مصروف ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ پس یہ باتیں حضرت مسیح موعود کی سچائی کی دلیل ہیں  
اور آپ کے بعد جاری خلافت کے ساتھ خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کی دلیل ہیں اور ہمارے ایمانوں میں اضافہ کرنے والی ہیں۔

## خطبہ جمعہ

# حضرت مصلح موعود کے بیان فرمودہ بعض واقعات کا نہایت دلچسپ اور ایمان افروز تذکرہ

ان واقعات میں سبق بھی ہیں، نصح بھی ہیں، تاریخ بھی ہے، حضرت مسیح موعود کی سیرت بھی ہے۔ یہ سب باتیں ہماری زندگیوں میں بڑا موثر کردار ادا کرتی ہیں۔ یہ باتیں ہماری زندگیوں کو سنوارنے والی ہیں

اللہ تعالیٰ ہر احمدی میں دینی غیرت بھی پیدا کرے۔ خدا تعالیٰ سے تعلق میں بھی بڑھائے۔ صبر اور حوصلہ بھی پیدا فرمائے اور انسانیت کے بچانے کے لئے دعاؤں کی توفیق بھی ہمیں عطا فرمائے۔ اپنی اناؤں پر اپنی عاجزی کو غالب کرنے والے ہوں اور مکمل طور پر ہمیں اپنی رضا پر چلائے، اس کی توفیق عطا فرمائے۔ حضرت مسیح موعود کے مشن کی تکمیل کے لئے اپنا کردار ادا کرنے والے ہوں اور ہر وہ بات کرنے والے ہوں جس کی حضرت مسیح موعود نے اپنے ماننے والوں سے، جماعت کے افراد سے خواہش کی ہے یا امید رکھی ہے

خطبہ جمعہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 24 اکتوبر 2014ء بمطابق 24 اثناء 1393 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

نکال کے جمع کریں۔ اچھی کوشش ہے لیکن بعض باتیں بغیر سیاق و سباق کے واضح نہیں ہو سکتیں کیونکہ انہوں نے صرف واقعات اکٹھے کر دیئے ہیں۔ اس کے لئے کچھ اصول اور طریقے بنانے ہوں گے۔ بہر حال ایک خاص شکل دیئے جانے کے بعد جب یہ علیحدہ چھپ جائے گی تو امید ہے کہ ہمارے لٹریچر میں اچھا اضافہ ہوگا۔

اس وقت میں نے یہاں بیان کرنے کے لئے بعض باتیں اور واقعات لئے ہیں جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے اپنے ہیں یا آپ نے دوسروں کے واقعات اپنے انداز میں بیان فرمائے ہیں۔ جیسا کہ میں نے کہا اس میں نصح بھی ہیں اور بعض باتوں کی وضاحتیں بھی۔ چند ایک آج میں بیان کروں گا۔ کسی خاص موضوع پر نہیں بلکہ مختلف قسم کے واقعات ہیں اور آئندہ بھی حسب موقع بیان ہوتے رہیں گے۔ انشاء اللہ۔ خطبے میں اس لئے میں یہ واقعات بیان کرتا ہوں اور کروں گا کہ ایم ٹی اے کے ذریعہ سے دنیا میں خطبہ جمعہ جو ہے یہ سب سے زیادہ جماعت احمدیہ میں سنا جاتا ہے اور جیسا کہ میں نے کہا کہ بعض مسائل حل کرنے میں یہ باتیں کردار ادا کرتی ہیں۔ اس لئے ہر احمدی تک یہ پہنچنا ضروری ہیں اور خطبہ ہی اس کا بہترین ذریعہ ہے۔

حضرت مصلح موعود بیان کرتے ہیں کہ ”ایک دفعہ ایک کتا ہمارے دروازے پر آیا اور میں وہاں کھڑا تھا۔ اندر کمرے میں صرف حضرت صاحب (یعنی حضرت مسیح موعود) تھے۔ میں نے اس کتے کو اشارہ کیا اور کہا کہ ٹیپو ٹیپو۔ حضرت صاحب بڑے غصے سے باہر آئے اور فرمایا ”تمہیں شرم نہیں آتی کہ انگریز نے تو دشمنی کی وجہ سے اپنے کتوں کا نام ایک صادق مسلمان کے نام پر ٹیپو رکھ دیا ہے اور تم ان کی نقل کر کے کتے کو ٹیپو کہتے ہو۔ خبردار آئندہ ایسی حرکت نہ کرنا“۔ لکھتے ہیں کہ میری عمر شاید آٹھ نو سال کی تھی۔ وہ پہلا دن تھا جب میرے دل کے اندر سلطان ٹیپو کی محبت قائم ہو گئی اور میں نے سمجھا کہ سلطان ٹیپو کی قربانی رائیگاں نہیں گئی۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے نام کو اتنی برکت بخشی کہ خدا تعالیٰ کا زمانے کا مامور اس کی قدر کرتا ہے اور اس کے لئے غیرت رکھتا ہے۔

(الفضل ربوہ یکم اپریل 1958ء صفحہ 3 جلد 47 نمبر 76)

اس واقعہ سے جہاں ایک طرف یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ بچے کے ہر فعل کو بلا امتیاز برداشت کرنا حاکم کی تعریف میں داخل نہیں وہاں حضرت صاحب کی بے پناہ دینی اور قومی کمیّت کا بھی اندازہ ہوتا ہے۔ وہ بچہ جو آپ کے نہایت محنت سے لکھے ہوئے قیمتی مسودات کو جن پر خدا جانے کتنے گھنٹوں یا

دو دن ہوئے افضل انٹرنیشنل کا تازہ شمارہ دیکھ رہا تھا۔ اس میں حضرت مصلح موعود کے ایک خطاب کا ایک حصہ دیا ہوا تھا جس میں آپ نے اس وقت 1937ء میں یہ توجہ دلائی تھی کہ ابھی کئی (رفقاء) موجود ہیں اس لئے ان سے حضرت مسیح موعود کے حالات اور کلمات جمع کروائے جائیں کیونکہ ایک زمانہ آئے گا جب بہت سے مسائل کے حل کے لئے ان باتوں کی بہت اہمیت ہو جائے گی۔ ایک مثال آپ نے بیان فرمائی کہ ایک نوجوان (رفیق) نے مجھے بتایا کہ انہیں صرف اتنا یاد ہے کہ میں جب بہت چھوٹا سا تھا تو ایک دن میں نے حضرت مسیح موعود کا ہاتھ پکڑ لیا اور کچھ دیر آپ کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں پکڑے رکھا اور برابر کھڑا رہا۔ کچھ دیر کے بعد حضرت مسیح موعود نے اپنا ہاتھ علیحدہ کیا اور کسی کام میں مصروف ہو گئے۔

آپ لکھتے ہیں کہ اس نے تو یہی کہا کہ مجھے صرف اتنا یاد ہے۔ گو میں (رفیق) ہوں لیکن صرف مجھے اتنی بات یاد ہے۔ اب یہ ایک چھوٹی سی بات ہے لیکن آپ نے کہا کہ ان باتوں میں بھی بڑے نتائج نکلتے ہیں۔ مثلاً اس ایک چھوٹی سی بات سے ہی پتا چلتا ہے کہ چھوٹے بچوں کو بھی بزرگوں کی مجالس میں جانا چاہئے۔ پھر یہ بھی کہ جب ضرورت محسوس ہو تو محبت سے اپنا ہاتھ چھڑوا لیا۔ پکڑا رکھا ٹھیک ہے لیکن جب ضرورت محسوس ہوئی، کام کرنا تھا تو محبت سے اپنا ہاتھ چھڑوا لیا۔ آپ لکھتے ہیں کہ ایسی باتیں بعض دفعہ بعد میں اٹھنے والے مسائل کا جواب ہوتی ہیں۔ پس ہر چھوٹی سے چھوٹی بات بھی جو (رفقاء) نے حضرت مسیح موعود سے تعلق میں بیان کی ہے اس میں سبق ہوتا ہے کہ بچوں سے بھی محبت سے ہاتھ پکڑے رکھا، چھڑوا یا نہیں۔ جب ضرورت ہوئی، کام کی ضرورت ہوئی، تو طریقے سے، محبت سے، پیار سے چھڑوا بھی لیا تاکہ بچے پر بُرا اثر بھی نہ پڑے۔

(ماخوذ از افضل انٹرنیشنل مؤرخہ 24 تا 30 اکتوبر 2014ء صفحہ 4، ماخوذ از انوار العلوم جلد 14 صفحہ 552 تا 555)

(رفقاء) کے واقعات تو پہلے بھی میں بیان کرتا رہا ہوں۔ حضرت مصلح موعود نے اپنے انداز میں بھی اپنے بعض واقعات بیان کئے یا جو آپ کے سامنے ہوئے جو آپ نے دیکھے وہ آپ بیان فرماتے رہے اور آپ کے مختلف خطابات اور خطبات میں یہ چھپے ہوئے ہیں۔ ان میں سبق بھی ہیں۔ نصح بھی ہیں۔ تاریخ بھی ہے۔ حضرت مسیح موعود کی سیرت بھی ہے۔ اس کے کئی پہلو سامنے آتے ہیں۔ یہ سب باتیں ہماری زندگیوں میں بڑا موثر کردار ادا کرتی ہیں۔ یہ باتیں ہماری زندگیوں کو سنوارنے والی ہیں۔ ہمارے ایک واقف زندگی حبیب الرحمن صاحب کوشش کر رہے ہیں کہ ان کو مختلف جگہوں سے

باجامعت کا کتنا خیال رہتا تھا۔ (ماخوذ از خطبات محمود جلد 9 صفحہ 164-163)

پھر آپ اپنے بچپن کا ایک ہلکا ہلکا واقعہ اپنی تحریر کے بارے میں اور تعلیم کے بارے میں بھی بیان فرماتے ہیں۔ لکھتے ہیں کہ ”میری تعلیم کے سلسلہ میں مجھ پر سب سے زیادہ احسان حضرت خلیفۃ المسیح الاول کا ہے۔ آپ چونکہ طبیب بھی تھے اور اس بات کو جانتے تھے کہ میری صحت اس قابل نہیں کہ میں کتاب کی طرف زیادہ دیر تک دیکھ سکوں۔ اس لئے آپ کا طریق تھا کہ آپ مجھے اپنے پاس بٹھالیتے اور فرماتے۔ میاں میں پڑھتا جاتا ہوں تم سنتے جاؤ۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ بچپن میں میری آنکھ میں سخت لکڑے پڑ گئے تھے اور متواتر تین چار سال تک میری آنکھیں دکھتی رہیں اور ایسی شدید تکلیف لکڑوں کی وجہ سے پیدا ہو گئی کہ ڈاکٹروں نے کہا کہ اس کی بینائی ضائع ہو جائے گی۔ اس پر حضرت مسیح موعود نے میری صحت کے لئے خاص طور پر دعائیں کرنی شروع کر دیں اور ساتھ ہی آپ نے روزے رکھنے شروع کر دیئے۔ مجھے اس وقت یاد نہیں کہ آپ نے کتنے روزے رکھے۔ بہر حال تین یا سات روزے آپ نے رکھے۔ جب آخری روزے کی افطاری کرنے لگے اور روزہ کھولنے کے لئے منہ میں کوئی چیز ڈالی تو (مصلح موعود کہتے ہیں کہ اس وقت) یکدم میں نے آنکھیں کھول دیں اور میں نے آواز دی کہ مجھے نظر آنے لگ گیا ہے۔ لیکن اس بیماری کی شدت اور اس کے متواتر حملوں کا نتیجہ یہ ہوا کہ میری ایک آنکھ کی بینائی ماری گئی۔ چنانچہ میری بائیں آنکھ میں بینائی نہیں ہے۔ میں رستہ تو دیکھ سکتا ہوں مگر کتاب نہیں پڑھ سکتا۔ دو چار فنٹ پر اگر ایسا آدمی بیٹھا ہو جو میرا پہچانا ہوا ہو تو میں اس کو دیکھ کر پہچان سکتا ہوں لیکن اگر کوئی بے پہچانا بیٹھا ہو تو مجھے اس کی شکل نظر نہیں آسکتی۔ صرف دائیں آنکھ کام کرتی ہے مگر اس میں بھی لکڑے پڑ گئے اور وہ ایسے شدید ہو گئے کہ کئی کئی راتیں میں جاگ کر کاٹا کرتا تھا۔ حضرت مسیح موعود نے میرے استادوں سے کہہ دیا تھا کہ پڑھائی اس کی مرضی پر ہوگی۔“ (اب یہ دیکھیں اس میں پیشگوئی حضرت مصلح موعود کا بھی ایک پہلو نکلتا ہے کہ باوجود سب کچھ کے، اس بیماری کے اللہ تعالیٰ نے جو فرمایا تھا علوم ظاہری و باطنی سے پڑ کیا جائے گا، وہ بھی کس طرح اللہ تعالیٰ نے پڑ کیا ہے۔ آپ نے ایک جگہ لکھا ہوا ہے کہ میں نے لاکھوں کتابیں پڑھی ہوئی ہیں اور بڑی جلدی پڑھ لیا کرتے تھے۔) بہر حال فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ یہ جتنا پڑھنا چاہے پڑھے۔ اگر نہ پڑھے تو اس پر زور نہ دیا جائے کیونکہ اس کی صحت اس قابل نہیں کہ یہ پڑھائی کا بوجھ برداشت کر سکے۔ حضرت مسیح موعود بارہا مجھے صرف یہی فرماتے تھے کہ تم قرآن کا ترجمہ اور بخاری حضرت مولوی صاحب سے (یعنی حضرت خلیفہ اول سے) پڑھ لو۔ اس کے علاوہ آپ نے یہ بھی فرمایا تھا کہ کچھ طب بھی پڑھ لو کیونکہ یہ ہمارا خاندانی فن ہے۔“

فرماتے ہیں کہ ماسٹر فقیر اللہ صاحب جن کو خدا تعالیٰ نے اسی سال ہمارے ساتھ ملنے کی توفیق عطا فرمائی ہے (یہ پہلے کچھ عرصے کے لئے غیر مبالغہ میں علیحدہ ہو گئے تھے۔) تو فرماتے ہیں کہ وہ ہمارے حساب کے استاد تھے اور لڑکوں کو سمجھانے کے لئے بورڈ پر سوالات حل کیا کرتے تھے لیکن مجھے اپنی نظر کی کمزوری کی وجہ سے بورڈ دکھائی نہیں دیتا تھا کیونکہ جتنی دُور بورڈ تھا اتنی دور تک میری بینائی کام نہیں کر سکتی تھی۔ پھر زیادہ دیر تک میں بورڈ کی طرف یوں بھی دیکھ نہیں سکتا تھا کیونکہ نظر تھک جاتی تھی۔ اس وجہ سے میں کلاس میں بیٹھنا فضول سمجھا کرتا تھا۔ کبھی جی چاہتا تو چلا جاتا اور کبھی نہ جاتا۔ ماسٹر فقیر اللہ صاحب نے ایک دن حضرت مسیح موعود کے پاس میرے متعلق شکایت کی کہ حضور یہ کچھ نہیں پڑھتا۔ کبھی مدرسے میں آجاتا ہے اور کبھی نہیں آتا۔ مجھے یاد ہے جب ماسٹر صاحب نے حضرت مسیح موعود کے پاس یہ شکایت کی تو میں ڈر کے مارے چھپ گیا کہ معلوم نہیں حضرت مسیح موعود کس قدر ناراض ہوں۔ لیکن حضرت مسیح موعود نے جب یہ بات سنی تو آپ نے فرمایا کہ (ماسٹر فقیر اللہ صاحب!) آپ کی بڑی مہربانی ہے جو آپ بچے کا خیال رکھتے ہیں اور مجھے آپ کی بات سن کر بڑی خوشی ہوئی کہ یہ کبھی کبھی مدرسہ چلا جاتا ہے ورنہ میرے نزدیک تو اس کی صحت اس قابل نہیں کہ پڑھائی کر سکے۔ پھر ہنس کر فرمانے لگے اس سے ہم نے آٹے وال کی دکان تھوڑی کھلوانی ہے کہ اسے حساب سکھایا جائے۔ حساب اسے آئے نہ آئے کوئی بات نہیں۔ آخر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم یا آپ کے صحابہ

راتوں کی محنت آپ نے صرف فرمائی ہوگی، آن واحد میں تیلی دکھا کر خاستر کر دیتا ہے اس کا یہ فعل تو آپ برداشت فرمالتے ہیں اور اس تکلیف کا کوئی خیال نہیں کرتے جو اس کے نتیجے میں دوبارہ آپ کو اٹھانی پڑی۔ (ماخوذ از سوانح فضل عمر جلد اول صفحہ 78 شائع کردہ فضل عرفان پبلیکیشن)

یہ واقعہ جس کا وہ حوالہ دے رہے ہیں یہ ہے کہ ایک دفعہ حضرت مصلح موعود نے جب آپ چھوٹے بچے تھے اور بچوں کے ساتھ کھیل رہے تھے تو حضرت مسیح موعود کی کتاب جو آپ تصنیف فرما رہے تھے، اس کا جو مسودہ لکھا ہوا تھا اس سارے کے سارے کو آگ لگا دی لیکن حضرت مسیح موعود نے اس بات پر کچھ نہیں کہا۔

(ماخوذ از سیرت مسیح موعود حضرت مولوی عبدالکریم صاحب صفحہ 21-20 پبلشر ابو الفضل محمود قادیان)

تو آپ یہی فرما رہے ہیں کہ اس کو تو برداشت کر لیا جو آپ کی اتنی محنت تھی لیکن یہ برداشت نہیں ہوا کہ ایک قومی لیڈر جو ہے اس کی ذرا سی بھی ہتک کی جائے۔ فرماتے ہیں لیکن ایک مسلمان سلطان جو قومی حمیت میں شہید ہوا اور جس کے ساتھ آپ کا (دین) کے سوا کوئی اور رشتہ نہ تھا اس کے نام کو ایک بچے کا لالعلمی کی بنا پر بھی اس رنگ میں لینا جس سے اس کی تحقیر ہوتی ہو آپ سے برداشت نہ ہو سکا۔ اس واقعہ میں ان لوگوں کے لئے بھی سبق ہے جو حضرت صاحب پر انگریز کا ایجنٹ ہونے کا الزام لگانے کی جسارت کرتے ہیں۔ قومی حمیت سے لبریز وہ دل جو سلطان فتح علی ٹیپو کی محض اس لئے انتہائی عزت کرتا تھا کہ انگریز کے سامنے سر تسلیم خم کرنے کی بجائے اس نے اپنی زندگی مردانہ وار نثار کر دی۔ کیسے ممکن ہے کہ ایسے غیور انسان کے متعلق کسی غیر قوم کے ایجنٹ ہونے کا واہمہ تک بھی دل میں لایا جائے۔ (ماخوذ از سوانح فضل عمر جلد اول صفحہ 78 شائع کردہ فضل عرفان پبلیکیشن)

پھر ایک جگہ آپ بیان فرماتے ہیں کہ ”میرے نزدیک ان ماں باپ سے بڑھ کر کوئی دشمن نہیں جو بچوں کو نماز باجماعت ادا کرنے کی عادت نہیں ڈالتے۔ مجھے اپنا ایک واقعہ یاد ہے کہ ایک دفعہ حضرت صاحب (حضرت مسیح موعود) کچھ بیمار تھے اس لئے جمعہ کے لئے (بیت) میں نہ جاسکے۔ میں اس وقت بالغ نہیں ہوا تھا کہ بلوغت والے احکام مجھ پر جاری ہوں۔ (چھوٹا تھا۔ بچہ تھا۔) تاہم میں جمعہ پڑھنے کے لئے (بیت) کو آ رہا تھا کہ ایک شخص مجھے ملا۔ اس وقت کی عمر کے لحاظ سے تو شکل اس وقت تک یاد نہیں رہ سکتی مگر اس واقعہ کا اثر مجھ پر ایسا ہوا کہ اب تک مجھے اس شخص کی صورت یاد ہے۔ محمد بخش ان کا نام ہے وہ اب قادیان میں ہی رہتے ہیں۔ میں نے ان سے پوچھا۔ آپ واپس آ رہے ہیں۔ کیا نماز ہو گئی ہے؟ تو انہوں نے کہا۔ آدمی بہت ہیں۔ (بیت) میں جگہ نہیں تھی۔ میں واپس آ گیا۔ میں بھی یہ جواب سن کر واپس آ گیا اور گھر میں آ کر نماز پڑھ لی۔ حضرت صاحب نے یہ دیکھ کر مجھ سے پوچھا (بیت) میں نماز پڑھنے کیوں نہیں گئے؟ خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ میں بچپن سے ہی حضرت صاحب کا ادب ان کے نبی ہونے کی حیثیت سے کرتا تھا۔ میں نے دیکھا کہ آپ کے پوچھنے میں ایک سختی تھی اور آپ کے چہرہ سے غصہ ظاہر ہوتا تھا۔ آپ کے اس رنگ میں پوچھنے کا مجھ پر بہت اثر ہوا۔ جواب میں میں نے کہا کہ میں گیا تو تھا لیکن جگہ نہ ہونے کی وجہ سے واپس آ گیا۔ آپ یہ سن کر خاموش ہو گئے۔ لیکن جس وقت جمعہ پڑھ کر مولوی عبدالکریم صاحب آپ کی طبیعت کا حال پوچھنے کے لئے آئے تو سب سے پہلی بات جو حضرت مسیح موعود نے آپ سے دریافت کی وہ یہ تھی کہ کیا آج لوگ (بیت) میں زیادہ تھے؟ اس وقت میرے دل میں سخت گھبراہٹ پیدا ہوئی کیونکہ میں خود تو (بیت) میں گیا نہیں تھا۔ معلوم نہیں بتانے والے کو غلطی لگی یا مجھے اس کی بات سمجھنے میں غلط فہمی ہوئی۔ میں ان کی بات سے یہ سمجھا تھا کہ (بیت) میں جگہ نہیں۔ مجھے فکر یہ ہوئی کہ اگر مجھے غلط فہمی ہوئی ہے یا بتانے والے کو ہوئی ہے، دونوں صورتوں میں الزام مجھ پر آئے گا کہ میں نے جھوٹ بولا۔ مولوی عبدالکریم صاحب نے جواب دیا کہ ہاں حضور! آج واقعہ میں بہت لوگ تھے۔ میں اب بھی نہیں جانتا کہ اصلیت کیا تھی۔ خدا نے میری بریت کے لئے یہ سامان کر دیا کہ مولوی صاحب کی زبان سے بھی اس کی تصدیق کرادی یا فی الواقعہ اس دن غیر معمولی طور پر زیادہ لوگ آئے تھے۔ بہر حال یہ ایک واقعہ ہوا ہے جس کا آج تک میرے قلب پر گہرا اثر ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ حضرت مسیح موعود کو نماز

پھر جب آپ نے تشیخ الاذہان رسالہ جاری فرمایا تو اس کے بارے میں حضرت خلیفہ اول کا کیا کیا سلوک تھا۔ کیا دیکھنا چاہتے تھے۔ اس کے بارے میں لکھتے ہیں کہ ”عرصہ ہوا کہ جبکہ پہلے پہل میں نے چند ایک دوستوں کے ساتھ مل کر رسالہ تشیخ الاذہان جاری کیا تھا۔ اس رسالے کو روشناس کرانے کے لئے جو مضمون میں نے لکھا جس میں اس کے اغراض و مقاصد بیان کئے گئے تھے وہ جب شائع ہوا تو حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے حضرت مسیح موعود کے حضور اس کی خاص تعریف کی اور عرض کیا کہ یہ مضمون اس قابل ہے کہ حضور سے ضرور پڑھیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود نے (بیت) مبارک میں وہ رسالہ منگوایا اور غالباً مولوی محمد علی صاحب سے وہ مضمون پڑھا کر سنا اور تعریف کی۔ لیکن اس کے بعد جب میں حضرت خلیفہ اول سے ملا تو آپ نے فرمایا میں تمہارا مضمون بہت اچھا تھا مگر میرا دل خوش نہیں ہوا اور فرمایا کہ ہمارے وطن میں ایک مثل مشہور ہے کہ اونٹ چالی اور ٹوڈا بتالی اور تم نے یہ مثل پوری نہیں کی۔ میں تو اتنی پنجابی نہیں جانتا تھا کہ مطلب سمجھ سکتا۔ اس لئے میرے چہرے پر حیرت کے آثار دیکھ کر آپ نے فرمایا۔ شاید تم نے اس کا مطلب نہیں سمجھا۔ یہ ہمارے علاقے کی ایک مثال ہے۔ کوئی شخص اونٹ بیچ رہا تھا اور ساتھ اونٹ کا بچہ بھی تھا جسے اُس علاقے میں ٹوڈا کہتے ہیں۔ کسی نے اس سے قیمت پوچھی تو اس نے کہا کہ اونٹ کی قیمت تو چالیس روپے ہے مگر ٹوڈے کی بیالیس روپے۔ اس نے دریافت کیا کہ یہ کیا بات ہے۔ تو اس نے کہا کہ ٹوڈا اونٹ بھی ہے اور بچہ بھی۔ پھر حضرت خلیفہ اول نے خلیفہ ثانی کو فرمایا کہ تمہارے سامنے حضرت مسیح موعود کی تصنیف براہین احمدیہ موجود تھی۔ آپ نے جب یہ تصنیف کی تو اس وقت آپ کے سامنے کوئی (دینی) لٹریچر موجود نہ تھا مگر تمہارے سامنے یہ موجود تھی اور امید تھی کہ تم اس سے بڑھ کر کوئی چیز لاؤ گے۔ حضرت مصلح موعود لکھتے ہیں کہ مامورین سے بڑھ کر علم تو کوئی کیا لاسکتا ہے سوائے اس کے کہ ان کے پوشیدہ خزانوں کو نکال نکال کر پیش کرتے رہیں۔ حضرت خلیفہ اول کا مطلب یہ تھا کہ بعد میں آنے والی نسلیں اگر ذہنوں میں رہیں تو خود بھی برکات اور فضل حاصل کر سکتی ہیں۔ اور قوم کے لئے بھی برکات اور فضلوں کا موجب ہو سکتی ہیں مگر اپنے آباء سے آگے بڑھنے کی کوشش نیک باتوں میں ہونی چاہئے۔ یہ نہیں کہ چور کا بچہ ہو تو وہ چوری شروع کر دے۔ نمازی آدمی کی اولاد کوشش کرے کہ باپ سے بڑھ کر نمازی بنے۔

(ماخوذ از روزنامہ الفضل قادیان مؤرخہ 26 فروری 1931ء صفحہ 9 نمبر 99 جلد 18۔ ماخوذ از خطبات محمود جلد سوم

صفحہ 456-457)

قرآن کریم کی عظمت کے بارے میں ایک جگہ بیان کرتے ہیں کہ ”مجھے بھی اپنے بچپن کی ایک جہالت یاد ہے۔ جب میں چھوٹا بچہ تھا تو جب حضرت مسیح موعود کی مجالس میں بعض دشمن آتے اور آپ پر اعتراض کرتے تو چونکہ حضرت مسیح موعود نہایت سادگی سے بات کرتے تھے۔ بعض دفعہ مجھے یہ وہم ہوتا تھا کہ شاید آپ اس شخص کی چالاکی کا مقابلہ نہیں کر سکیں گے۔ مگر جب دشمن مخالفت میں بڑھ جاتا تو یوں معلوم ہوتا تھا کہ کسی آسمانی طاقت نے آپ پر قبضہ کر لیا ہے اور آپ اس شان سے جواب دیتے کہ مجلس پر سناٹا چھا جاتا تھا۔ ایسی ہی بیوقوفی ان لوگوں کی ہے جو اس وقت کہ جب کوئی شخص قرآن شریف پر اعتراض کرے تو کہتے ہیں چُپ ہو جاؤ ورنہ تمہارا ایمان ضائع ہو جائے گا۔ (عام طور پر غیروں سے، مولویوں سے بات کریں تو یہی کہتے ہیں کہ باتوں کی سمجھ نہیں آتی۔ نئی بیعتیں کرنے والے کئی لوگ ہیں جو یہ لکھتے ہیں کہ اگر کوئی مسئلہ سمجھ نہیں آیا تو مولوی کہتے ہیں کہ تمہیں سمجھ نہیں آ سکتا اس لئے چُپ کر جاؤ۔ نہیں تو ایمان ضائع ہو جائے گا)۔ حالانکہ یہ فضول بات ہے۔ چاہئے تو یہ کہ قرآن شریف پر جو اعتراض ہوں ان کے جوابات ایسے دیئے جائیں کہ دشمن بھی ان کی صداقت کو مان جائے۔ نہ یہ کہ اعتراض کرنے والے کو اعتراض کرنے سے منع کر دیا جائے اور شکوک کو اس کے دل میں رہنے دیا جائے۔ مجھے حضرت مسیح موعود کی ایک بات خوب یاد ہے۔ میں نے کئی دفعہ اپنے کانوں سے آپ کے منہ سے یہ بات سنی ہے۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ اگر دنیا میں سارے (حضرت) ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جیسے لوگ ہوتے تو اتنے بڑے قرآن شریف کی ضرورت نہیں تھی۔ صرف بسم اللہ کی ”ب“ کافی تھی۔

نے کون سا حساب سیکھا تھا۔ اگر یہ مدرسے میں چلا جائے تو اچھی بات ہے ورنہ اسے مجبور نہیں کرنا چاہئے۔ حساب کی بھی بات بتا دوں کہ حضرت مصلح موعود کا بعد میں حساب ایسا تھا کہ تقریر کے دوران ہی لاکھوں کی ضربیں تقسیمیں کر کے حساب سامنے رکھ دیا کرتے تھے۔

بہر حال فرماتے ہیں کہ ”یہ سن کر ماسٹر صاحب واپس آ گئے۔ میں نے اس نرمی سے اور بھی فائدہ اٹھانا شروع کر دیا اور پھر مدرسے میں جانا ہی چھوڑ دیا۔ کبھی مہینے میں ایک آدھ دفعہ چلا جاتا تو اور بات تھی۔ غرض اس رنگ میں میری تعلیم ہوئی اور میں درحقیقت مجبور بھی تھا کیونکہ بچپن میں علاوہ آنکھوں کی تکلیف کے مجھے جگر کی خرابی کا بھی مرض تھا اور چھ مہینے مونگ کی دال کا پانی یا ساگ کا پانی مجھے دیا جاتا رہا۔ (جگر کی خرابی کے لئے یہ علاج بھی اچھا ہے مونگ کی دال کا پانی یا ساگ کا پانی)۔ پھر اس کے ساتھ تلی بھی بڑھ گئی تھی۔ اس کے لئے بھی علاج ہوتا تھا اور پھر آنکھوں کے لگرے۔ کافی بیماریاں تھیں۔ پھر اس کے ساتھ بخار بھی شروع ہو جاتا تھا جو چھ مہینے تک نہ اترتا تھا۔ تو کہتے ہیں ”میری پڑھائی کے متعلق بزرگوں کا فیصلہ کر دینا کہ یہ جتنا پڑھنا چاہے پڑھے اس پر زیادہ زور نہ دیا جائے۔ ان حالات سے ہر شخص اندازہ لگا سکتا ہے کہ میری تعلیمی قابلیت کا کیا حال ہوگا۔ ایک دفعہ ہمارے نانا جان حضرت میر ناصر نواب نے میرا اردو کا امتحان لیا۔ میں اب بھی بہت بدخط ہوں۔ (لکھائی اچھی نہیں)۔ مگر اس زمانے میں میرا اتنا بدخط تھا کہ پڑھا ہی نہیں جاتا تھا کہ میں نے کیا لکھا ہے۔ انہوں نے بڑی کوشش کی کہ پتا لگیں میں نے کیا لکھا ہے مگر انہیں کچھ پتا نہ چلا۔ ان کی طبیعت بڑی تیز تھی۔ غصے میں فوراً حضرت مسیح موعود کے پاس پہنچے۔ میں بھی اتفاقاً اس وقت گھر میں ہی تھا۔ ہم تو پہلے ہی ان کی طبیعت سے ڈرا کرتے تھے۔ حضرت مسیح موعود کے پاس شکایت لے کر پہنچے تو اور بھی ڈر پیدا ہوا کہ اب نامعلوم کیا ہو۔ خیر میر صاحب آ گئے اور حضرت صاحب سے کہنے لگے کہ محمود کی تعلیم کی طرف آپ کو ذرا بھی توجہ نہیں ہے۔ میں نے اس کا اردو کا امتحان لیا۔ آپ ذرا پرچہ تو دیکھیں۔ اس کا اتنا برا خط ہے کہ کوئی بھی یہ خط نہیں پڑھ سکتا۔ پھر اسی جوش کی حالت میں حضرت مسیح موعود سے یہ کہنے لگے کہ آپ بالکل پرواہ نہیں کرتے اور لڑکے کی عمر برباد ہو رہی ہے۔ حضرت مسیح موعود نے جب میر صاحب کو اس طرح جوش کی حالت میں دیکھا تو فرمایا۔ ”بلاؤ حضرت مولوی صاحب کو“۔ جب آپ کو کوئی مشکل پیش آتی تھی تو آپ ہمیشہ حضرت خلیفہ اول کو بلا لیا کرتے تھے۔ حضرت خلیفہ اول کو مجھ سے بڑی محبت تھی۔ آپ تشریف لائے اور حسب معمول سر نیچا ڈال کر ایک طرف کھڑے ہو گئے۔ حضرت مسیح موعود کے سامنے سر اٹھا کر نہیں دیکھا کرتے تھے۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا۔ ”مولوی صاحب! میں نے آپ کو اس غرض کے لئے بلا لیا ہے کہ میر صاحب کہتے ہیں کہ محمود کا لکھا ہوا پڑھا نہیں جاتا۔ میرا جی چاہتا ہے کہ اس کا امتحان لے لیا جائے“۔ یہ کہتے ہوئے حضرت مسیح موعود نے قلم اٹھائی اور دو تین سطریں ایک عبارت لکھ کر مجھے دی اور فرمایا اس کو نقل کرو۔ بس یہ امتحان تھا جو حضرت مسیح موعود نے لیا۔ میں نے بڑی احتیاط سے اور سوچ سمجھ کر نقل کر دیا۔ اول تو وہ عبارت کوئی زیادہ لمبی نہیں تھی۔ دوسرے میں نے صرف نقل کرنا تھا اور نقل کرنے میں تو اور بھی زیادہ آسانی ہوتی ہے کیونکہ اصل چیز سامنے ہوتی ہے۔ پھر میں نے آہستہ آہستہ نقل کیا۔ الف اور باء وغیرہ احتیاط سے ڈالے۔ جب حضرت مسیح موعود نے اس کو دیکھا تو فرمانے لگے۔ مجھے تو میر صاحب کی بات سے بڑا فکر پیدا ہو گیا تھا مگر اس کا خط تو میرے خط کے ساتھ ملتا جلتا ہے۔ حضرت خلیفہ اول پہلے ہی میری تائید میں ادھار کھائے بیٹھے تھے۔ فرمانے لگے حضور! میر صاحب کو یونہی جوش آ گیا ہے ورنہ خط تو اچھا بھلا ہے۔

لکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کی وفات کے بعد حضرت خلیفہ اول نے پھر مجھے کہا کہ میں مجھ سے بخاری تو پوری پڑھ لو۔ دراصل میں نے آپ کو بتا دیا تھا کہ حضرت مسیح موعود مجھے فرمایا کرتے تھے کہ مولوی صاحب سے قرآن اور بخاری پڑھ لو۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود کی زندگی میں ہی میں نے آپ سے قرآن اور بخاری پڑھنی شروع کر دی تھی گوناغے ہوتے رہے۔ اسی طرح طب بھی حضرت مسیح موعود کی ہدایت کے ماتحت میں نے آپ سے شروع کر دی تھی۔

(ماخوذ از الموعود۔ انوار العلوم جلد 17 صفحہ 565 تا 569)

کو چھوڑ دیا۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ یہی حالت نبی کی ہوتی ہے۔ جب مخالفت تیز ہوتی ہے تب بھی اسے تکلیف ہوتی ہے۔ اور جب مخالف چپ کر جاتے ہیں تب بھی اسے تکلیف ہوتی ہے کیونکہ جب تک مخالفت نہ ہو لوگوں کی توجہ الہی سلسلے کی طرف نہیں ہو سکتی۔“

(ماخوذ از رسول کریم ﷺ کی زندگی کے تمام اہم واقعات..... انوار العلوم جلد 19 صفحہ 152)

نبی کی طرف سے گالیاں تو نہیں آتیں۔ نبی کی طرف سے تو ہر صورت میں دعائیں ملتی ہیں۔ لیکن مخالفت جب تیز ہوتی ہے تو مخالفین کے لئے بھی دعائیں ہوتی ہیں تاکہ ان میں سے سعید روحیں پھر حق کو قبول بھی کر لیں۔

پھر مخالفت ترقی کا ذریعہ ہے۔ اس بارے میں کہتے ہیں کہ ”ایک دفعہ حضرت مسیح موعود کے پاس ایک مولوی صاحب آئے۔ وہ شاعر بھی تھے اور بڑے مشہور ادیب بھی تھے۔ نواب صاحب رام پور نے انہیں اردو محاورات کی لغت لکھنے پر مقرر کیا ہوا تھا۔ انہوں نے بتایا کہ نواب صاحب رام پور کے پاس مشہور شاعر مینائی کے مسودات پڑے ہوئے تھے۔ انہوں نے اردو کی ایک بڑی بھاری لغت لکھی ہوئی تھی مگر ابھی اسے مکمل نہیں کیا تھا کہ نواب صاحب وفات پا گئے۔ (ان کے جانشین) نواب صاحب رام پور نے وہ مسودات مجھے دیئے ہیں اور کہا ہے کہ تم انہیں مکمل کرو۔ حضرت مسیح موعود نے پوچھا کہ رام پور میں تو ہماری بڑی مخالفت ہے اور آپ وہاں کے رہنے والے ہیں۔ آپ کو بیعت کرنے کی توجہ کیسے ہوئی؟ وہ کہنے لگے کہ مجھے کسی نے درمبین دی تھی۔ میں چونکہ خود شاعر ہوں۔ میں نے آپ کا کلام پڑھا جس کی وجہ سے میں بہت متاثر ہوا کیونکہ اس میں محبت رسول بھری پڑی تھی۔ اس کے بعد مولوی ثناء اللہ صاحب وہاں آئے اور انہوں نے ایک تقریر کی۔ اس تقریر میں انہوں نے بتایا کہ مرزا صاحب اسلام کے سخت دشمن ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تنک کرتے ہیں۔ میں نے ان کی تقریر سن کر سمجھا کہ مرزا صاحب ضرور سچے ہیں ورنہ ان مولوی صاحب کو آپ کے متعلق اتنا جھوٹ بولنے کی کیا ضرورت تھی۔ جس شخص کے اندر اس قدر محبت رسول ہے کہ اس کا کلام اس سے بھرا پڑا ہے اس کے متعلق اگر کوئی (-) کہتا ہے کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا سخت دشمن ہے تو وہ (-) یقیناً جھوٹا ہے اور جس شخص پر وہ تنک رسول کا الزام لگاتا ہے وہ سچا ہے۔ ورنہ اس تقریر کرنے والے کو جھوٹے دلائل دینے کی کیا ضرورت تھی۔ وہ سچی بات کہتا ہے کہ اگرچہ اس شخص نے درمبین میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑی تعریف کی ہے، خدا تعالیٰ کی بڑی تعریف کی ہے مگر ہے جھوٹا۔ اگر وہ ایسا کہتا تو پھر کوئی بات نہیں تھی۔ لیکن اس نے سچائی کو بالکل ترک کر دیا اور کہا کہ یہ شخص خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق بدگوئی کرتا ہے۔ میں نے اس کی تقریر سنی تو فوراً سمجھ لیا کہ مرزا صاحب اپنے دعوے میں سچے ہیں اور میں آپ کی بیعت کے لئے تیار ہو گیا۔ تو حقیقت یہ ہے کہ بسا اوقات دشمن تو یہ کوشش کرتا ہے کہ مومنوں کے خلاف لوگوں میں جوش پیدا کرے لیکن بجائے جوش ابھرنے کے وہ بات مومنوں کے حق میں مفید ہو جاتی ہے۔

اسی طرح کا ایک پرانا، شروع کا، ابتدائی زمانے کا واقعہ بیان فرماتے ہیں کہ ”گجرات کے ضلع میں چک سکندر کے قریب بھاؤ گھٹیت پورا ایک گاؤں ہے جہاں حضرت مسیح موعود کے زمانے میں چند نہایت ہی مخلص بھائی رہا کرتے تھے۔“ لکھتے ہیں کہ ”میں اس وقت چھوٹا تھا مگر مجھے خوب یاد ہے کہ وہ بڑے شوق سے حضرت مسیح موعود کی مجلس میں آ کر بیٹھا کرتے تھے اور بڑے محظوظ ہوا کرتے تھے۔ حضرت مسیح موعود کے ایک سالے تھے (یعنی بیوی کے بھائی) جن کا نام علی شیر تھا۔ (یہ پہلی بیوی کے بھائی تھے)۔ چونکہ خدائی منشاء اور اس کے احکام کے ماتحت آپ نے حضرت اماں جان سے شادی کر لی تھی۔ اس لئے آپ کی پہلی بیوی کے رشتہ دار آپ سے مخالفت رکھنے لگ گئے تھے۔ حضرت مسیح موعود کی پہلی بیوی ایک بہت ہی نیک عورت تھیں۔ میں نے دیکھا ہے کہ وہ ہم سے اتنی محبت کرتی تھیں کہ کہنے کو لوگ کہتے ہیں کہ ”ماں سے زیادہ چاہے پھٹھے کٹنی کہلائے“۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ ہم بچپن میں یہی سمجھتے تھے کہ وہ ہم سے ماں سے بھی زیادہ پیار کرتی ہیں۔“ (اس لئے لوگوں کی یہ جو غلط فہمیاں ہیں ناں کہ پہلی بیوی سے تعلق نہیں تھا وہ بھی غلط ہے۔) لکھتے ہیں کہ ”ہماری بڑی بہن عصمت جب فوت

قرآن کریم کا اتنا پر معارف کلام جو نازل ہوا ہے یہ ابو جہل کی وجہ سے ہے۔ اگر ابو جہل جیسے انسان نہ ہوتے تو اتنے مفصل قرآن شریف کی ضرورت نہ تھی۔ غرض قرآن کریم تو خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔ اس پر جتنے اعتراضات ہوں گے اتنی ہی اس کلام کی خوبیاں ظاہر ہوں گی۔ پس یہ ڈر کہ اعتراض مضبوط ہوگا تو اس کا جواب کس طرح دیا جائے گا ایک شیطانی وسوسہ ہے۔ کیا خدا کے کلام نے ہمارے ایمان کی حفاظت کرنی ہے یا ہم نے خدا کے کلام کی حفاظت کرنی ہے؟ وہ کلام جس کو اپنے بچاؤ کے لئے انسان کی ضرورت ہے وہ جھوٹا کلام ہے اور چھوڑ دینے کے لائق ہے۔ ہمارے کام کا نہیں۔ ہمارے کام کا وہی قرآن شریف ہے جس کی حفاظت کے لئے کسی انسان کی ضرورت نہ ہو بلکہ اس کا محافظ خدا ہو اور اس پر جو اعتراض ہو وہ خود اس کو دور کرے اور اپنی عظمت آپ ظاہر کرے۔ ہمارا قرآن کریم ایسا ہی ہے۔“ (قرآن کریم پڑھنے پڑھانے کے متعلق تاکید۔ انوار العلوم جلد 18 صفحہ 160)

پھر نفس کی کمزوری کا محاسبہ کس طرح ہونا چاہئے۔ یعنی کہ اپنے نفس پر آپ کو کنٹرول ہونا چاہئے۔ اس بارے میں آپ فرماتے ہیں کہ ”حضرت مسیح موعود کا ہی ایک واقعہ ہے کہ ایک دفعہ لاہور کی ایک گلی میں ایک شخص نے آپ کو دھکا دیا۔ آپ گر گئے جس سے آپ کے ساتھی جوش میں آ گئے اور قریب تھا کہ اسے مارتے۔ لیکن آپ نے فرمایا کہ اس نے اپنے جوش میں سچائی کی حمایت میں ایسا کیا ہے۔ اسے کچھ نہ کہو۔ پس انبیاء اپنے نفس کے سوال کی وجہ سے نہیں بولتے بلکہ خدا کی عزت کے قیام کے لئے بولتے ہیں۔ تو یہ نہیں خیال کرنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کے نبی بھی ایسا ہی کرتے ہیں (جس طرح عام لوگ کرتے ہیں)۔ ان میں اور عام لوگوں میں بڑا فرق ہوتا ہے۔ وہ خدا کے لئے کرتے ہیں اور عام لوگ اپنے لئے کرتے ہیں۔“

پھر آپ فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود حضرت معاویہ کی نماز کا واقعہ بیان فرمایا کرتے تھے کہ ان سے ایک مرتبہ فجر کی نماز قضاء ہو گئی لیکن وہ اس غلطی کے نتیجے میں نیچے نہیں گرے بلکہ ترقی کی۔ پس جو گناہ کا احساس کرتا ہے وہ گناہ سے بچتا ہے۔ جب گناہ کا احساس نہیں رہتا تو انسان معصیت میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ پس مومن کو اِھْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ پر غور کرنا چاہئے اور سمجھنا چاہئے کہ وہ خطرات سے محفوظ نہیں ہوا۔ صرف اسی وقت محفوظ ہو سکتا ہے کہ جب خدا کی آواز سے کہہ دے۔ پس انسان کو اپنے نفس کی کمزوری کا محاسبہ کرنا چاہئے۔ ایسے شخص کے لئے روحانیت کے راستے کھل جاتے ہیں۔ جو ایسا نہیں کرتا اس کے لئے روحانیت کے راستے مسدود ہو جاتے ہیں اور ایسا انسان گمراہ ہو جاتا ہے۔“

(ماخوذ از خطبات محمود جلد 18 صفحہ 142-141)

مخالفت جو جماعت کی ہوتی ہے، نبی کی ہوتی ہے، یہ ترقی کا ذریعہ بنتی ہے۔ اس بارے میں لکھتے ہیں کہ ”حضرت مسیح موعود سے کئی دفعہ ہم نے ایک واقعہ سنا ہے۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ دشمن جب ہمیں گالیاں دیتے ہیں اور مخالفت کرتے ہیں تو ہمیں امید ہوتی ہے کہ ان میں سے سعید روحیں ہماری طرف آ جائیں گی۔ لیکن جب نہ تو لوگ ہمیں گالیاں دیتے ہیں اور نہ ہی مخالفت کرتے ہیں اور بالکل خاموش ہو جاتے ہیں تو یہ بات ہمارے لئے تکلیف دہ ہوتی ہے۔ آپ (یعنی حضرت مسیح موعود) فرمایا کرتے تھے کہ نبی کی مثال اُس بڑھیا کی سی ہوتی ہے جس کے متعلق مشہور ہے کہ وہ کچھ پاگل سی تھی اور شہر کے بچے اسے چھیڑا کرتے تھے اور وہ انہیں گالیاں اور بددعائیں دیا کرتی تھی۔ آخر بچوں کے ماں باپ نے تجویز کی کہ بچوں کو روکا جائے کہ وہ بڑھیا کو دق نہ کیا کریں۔ چنانچہ انہوں نے بچوں کو سمجھایا۔ مگر بچے تو بچے تھے وہ کب باز آنے والے تھے۔ یہ تجویز بھی کارگر ثابت نہ ہوئی۔ آخر بچوں کے والدین نے فیصلہ کیا کہ بچوں کو باہر نہ نکلنے دیا جائے اور دروازوں کو بند رکھا جائے۔ چنانچہ انہوں نے اس پر عمل کیا اور دو تین دن تک بچوں کو باہر نہ نکلنے دیا۔ اس بڑھیا نے جب دیکھا کہ اب بچے اسے تنگ نہیں کرتے تو وہ گھر گھر جاتی اور کہتی کہ تمہارا بچہ کہاں گیا ہے؟ کیا اسے سانپ نے ڈس لیا ہے؟ کیا وہ بیٹھے سے مر گیا ہے؟ کیا اس پر چھت گر پڑی ہے؟ کیا اس پر بجلی گر گئی ہے؟ غرض وہ ہر دروازے پر جاتی اور قسم قسم کی باتیں کرتی۔ آخر لوگوں نے سمجھا کہ بڑھیا نے تو پہلے سے بھی زیادہ گالیاں اور بددعائیں دینا شروع کر دی ہیں۔ اس لئے بچوں کو بند رکھنے کا کیا فائدہ۔ انہوں نے بچوں



بھائی وہاں پہنچ گئے۔ پانچوں بھائی اکٹھے ہو گئے تو جو پہلے بھائی آئے ہوئے تھے کہنے لگے ہم قرآن اور حدیث میں پڑھا کرتے تھے کہ دنیا میں ایک شیطان ہوا کرتا ہے مگر وہ ہمیں ملتا نہیں تھا۔ آج حسن اتفاق سے ہمیں شیطان مل گیا ہے (جو رنلار ہے۔)

(ماخوذ از الفضل ربوہ 31۔ اگست 1956ء صفحہ 5-6 نمبر 204 جلد 10، 45)

پھر ایک جگہ آپ فرماتے ہیں کہ ”اس میں شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل بھی دریا کی طرح ہوتے ہیں اور دریا میں سے ایک قطرہ پانی کا لے لیا جائے تو اس میں کیا کمی آسکتی ہے۔ مگر بندہ ہی ایسا بد قسمت ہے کہ وہ خود خدا کے انعامات سے اپنے آپ کو محروم کر لیتا ہے اور ان کی طرف سے منہ موڑ کر بیٹھ جاتا ہے اور جب کوئی مامور آتا ہے تو لوگ اس کو حقیر سمجھ کر اس کا انکار کرنا شروع کر دیتے ہیں۔“

پھر لکھتے ہیں کہ ”حضرت باوانا نک“ کے ماں باپ بھی ان کو تحارت کی نگاہ سے دیکھتے تھے اور کہتے تھے کہ اس نے ہماری دکاندری خراب کر دی ہے اور ہمارے گھر میں یہ بچہ نکلتا پیدا ہوا ہے۔ اگر ان کے ماں باپ زندہ ہو کر آج دنیا میں آجائیں اور دیکھیں کہ وہی بچہ جسے ہم حقیر سمجھتے تھے اب لاکھوں آدمی اس پر فدا ہیں اور اس کے نام پر جان دینے کے لئے تیار بیٹھے ہیں اور ان میں کئی کروڑ بچی موجود ہیں تو وہ حیران رہ جائیں۔ مگر لوگ بیوقوفی سے سمجھ لیا کرتے ہیں کہ یہ چھوٹا آدمی ہے اسے ہم نے مان کر کیا کرنا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ ایسے ہی آدمیوں کو بھیجتا ہے جو بظاہر چھوٹے معلوم ہوتے ہیں اور ایک زمانہ آتا ہے کہ ان کے نام پر مرٹنے والے لاکھوں لوگ پیدا ہو جاتے ہیں۔“ فرمایا کہ ”اسی طرح قادیان میں حضرت مسیح موعود کو اللہ تعالیٰ نے بھیجا۔ قادیان میں نہ تو پہلے ریل تھی، نہ ڈاکخانہ تھا، نہ کوئی دینی یا دنیوی علوم کا مدرسہ تھا۔ حضرت مسیح موعود بھی کوئی دنیاوی وجاہت نہ رکھتے تھے اور بظاہر آپ نے جو تعلیم حاصل کی تھی وہ بھی معمولی تھی۔ اس لئے جب آپ نے مسیحیت اور مہدویت کا دعویٰ کیا تو لوگوں نے شور مچا دیا کہ نعوذ باللہ یہ شخص جاہل ہے۔ یہ شخص کیسے مہدی ہو سکتا ہے۔ پھر لوگ یہ بھی کہتے تھے کہ اس چھوٹے سے گاؤں میں کیسے مامور آسکتا ہے۔ اگر مامور آنا ہی تھا تو لاہور، امرتسر یا اس طرح کے کسی بڑے شہر میں آنا چاہئے تھے۔ غرض لوگوں نے زبردست مخالفت شروع کی اور جو لوگ آپ کے دعویٰ کو سن کر آپ کی زیارت کے لئے قادیان آنے کا ارادہ کرتے تھے ان کو بھی روکا جاتا تھا۔ اگر وہ نہ رکتے تھے تو انہیں طرح طرح کی تکلیفیں دی جاتی تھیں۔ ان کو قسم قسم کی مصیبتوں اور دکھوں میں مبتلا کر دیا جاتا تھا۔ مگر ان تمام حالات کی موجودگی میں آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے الہام ہوا کہ ”دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اسے قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے زور آور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔“ یہ الہام آپ کو اس وقت ہوا جب آپ کو ایک آدمی بھی نہ مانتا تھا۔ پھر یہ الہام ہوا کہ ”میں تیری (دعوت) کو دنیا کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“ اس زمانے میں مخالفت کا یہ حال تھا کہ حضرت مسیح موعود کا ایک نوکر پیر انامی تھا جو اتنا بیوقوف تھا کہ وہ سالن میں مٹی کا تیل ملا کر پی جاتا تھا۔ حضرت مسیح موعود کبھی کبھی کسی کام کے لئے اسے بٹالہ بھیج دیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ اس کو بٹالہ بھیجا گیا تو وہاں اس کو مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی ملے جو اہلحدیث کے لیڈر مانے جاتے تھے اور بڑے بھاری مولوی سمجھے جاتے تھے۔ ان کا کام ہی یہی تھا کہ وہ ہر اس شخص کو جو بٹالہ سے قادیان آنے والا ہوتا تھا ملتے اور کہتے کہ اس شخص (یعنی حضرت مسیح موعود) نے دکان بنائی ہوئی ہے اور جھوٹا ہے۔ تم قادیان جا کر کیا کرو گے۔ مگر اس کے باوجود لوگ قادیان آجایا کرتے تھے اور مولوی صاحب کے روکنے سے نہ رکتے تھے۔ اس دن مولوی صاحب کو اور تو کوئی آدمی نہ ملا پیر ابی مل گیا۔ اس کے پاس جا کر کہنے لگے کہ پیرے! تمہیں اس شخص کے پاس نہیں رہنا چاہئے۔ کیوں اپنا ایمان خراب کرتا ہے۔ وہ بیچارہ ان کی اس قسم کی باتیں نہ سمجھ سکا۔ لیکن اس نے اتنا ضرور سمجھا کہ یہ کہہ رہے ہیں کہ مرزا صاحب کے پاس رہنا ٹھیک نہیں ہے۔ جب مولوی صاحب ساری بات کر چکے تو کہنے لگا مولوی صاحب! میں تو بالکل جاہل ہوں اور اس قسم کی باتوں کو سمجھ نہیں سکتا۔ البتہ اتنا سمجھا ہوں کہ آپ نے کہا ہے کہ مرزا صاحب برے ہیں۔ مگر ایک بات تو مجھے بھی نظر آتی ہے کہ آپ ہر روز بٹالہ میں چکر لگا لگا کر لوگوں سے کہتے پھرتے ہیں کہ کوئی شخص قادیان نہ جایا کرے اور دوسرے علاقوں سے آنے والے

ہوئیں تو ان دنوں چونکہ محمدی بیگم کی پیشگوئی پر حضرت مسیح موعود کے رشتے داروں نے ایک مخالفانہ اشتہار شائع کیا تھا اس لئے ہمارے اور ان کے درمیان کے گھر کا جو دروازہ تھا وہ حضرت مسیح موعود نے بند کر دیا تھا۔ حضرت اماں جان نے سنایا کہ جب عصمت بیمار ہوئی اور اس کی حالت نازک ہو گئی تو جس طرح ذبح ہوتے وقت مرغی تڑپتی ہے وہ تڑپتی تھی۔ (یعنی بچی تڑپتی تھی، بچی بے چین ہوتی تھی) اور بار بار کہتی تھی کہ میری اماں کو بلا دو۔ (یعنی بڑی والدہ کو۔) چنانچہ حضرت مسیح موعود نے انہیں بلوایا۔ جب وہ آئیں اور انہوں نے عصمت کے ہاتھ میں اپنا ہاتھ دیا تو اسے آرام اور سکون حاصل ہوا اور تب اس کی جان نکلی۔ غرض وہ بہت ہی نیک عورت تھیں اور ان کو اپنی سوکن کے بچوں سے بہت زیادہ محبت تھی۔ خود حضرت مسیح موعود سے بھی وہ بڑی محبت رکھتی تھیں اور آپ کی بڑی قدر کرتی تھیں اور آپ کے متعلق کسی سے بھی کوئی بری بات نہیں سن سکتی تھیں۔ مگر ان کے بھائی بڑے متعصب تھے اور وہ آنے والے احمدیوں کو ورغلا تے رہتے تھے اور کہتے تھے کہ میں تو اس کا بھائی اور رشتہ دار ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ اس نے صرف ایک دکان کھول رکھی ہے اور کچھ نہیں ہے۔ (یعنی حضرت مسیح موعود کے بارے میں کہ صرف دکان کھولی ہے اور کچھ نہیں ہے نبوت کا ڈھکونسلہ ہے۔ یہ باتیں سن کے) کمزور لوگوں کو دھوکہ لگ جاتا کہ بھائی جب یہ باتیں کہہ رہا ہے تو ٹھیک ہی ہوں گی۔ ایک دفعہ تحصیل کھاریاں کے یہی پانچوں بھائی جن کا پہلے شروع میں ذکر ہوا ہے، قادیان آئے۔ اس وقت تک ابھی بہشتی مقبرہ نہیں بنا تھا۔ یہ اس سے بہت پہلے کی بات ہے۔ اس زمانے میں جو لوگ قادیان آیا کرتے تھے انہوں نے متبرک مقامات کی زیارت کے لئے یا تو (بیت) مبارک میں چلے جانا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول کی مجلس میں چلے جانا یا پھر ہمارے دادا کے باغ میں چلے جانا۔ وہ سمجھتے تھے کہ چونکہ یہ حضرت مسیح موعود کے والد کا باغ ہے اس لئے یہ بھی متبرک جگہ ہے۔ اس باغ کے رستے میں وہ جگہ تھی جہاں محلہ دارالضعفاء بنا تھا۔ اس محلے کے بننے سے پہلے یہ زمین علی شیر صاحب کے پاس تھی (یعنی یہ جو حضرت مسیح موعود کی پہلی بیوی کے بھائی تھے) اور وہ اس میں شوق سے باغچہ لگایا کرتے تھے۔ ایک لمبی سی سیخ انہوں نے اپنے ہاتھ میں رکھی ہوئی ہوتی تھی۔ داڑھی بھی بڑی لمبی تھی مگر سلسلے کے سخت دشمن تھے اور ہمیشہ اس تاڑ میں رہتے تھے کہ کوئی احمدی ملے تو اسے ورغلاؤں۔ ایک دفعہ یہ پانچوں بھائی قادیان آئے (جیسا کہ ذکر ہوا ہے) اور باغ دیکھنے کے لئے چل پڑے۔ ان میں سے ایک بھائی تیز تیز قدم اٹھائے ہوئے سب سے آگے جا رہا تھا۔ مرزا علی شیر نے انہیں دیکھ کر پہچان لیا کہ یہ باہر کے آدمی ہیں اور انہوں نے زور سے آواز دی کہ بھائی صاحب ذرا میری بات سننا۔ اس آواز پر وہ آگئے۔ مرزا علی شیر نے ان سے کہا کہ آپ یہاں کس طرح آئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہم نے سنا تھا کہ مرزا صاحب نے مہدی اور مسیح ہونے کا دعویٰ کیا ہے اس لئے یہاں ہم ان کی زیارت کے لئے آئے ہیں کیونکہ ہمیں وہ اپنے دعویٰ میں سچے معلوم ہوتے ہیں۔ وہ کہنے لگا کہ تم اس کے دھوکے میں کس طرح آ گئے۔ تم نہیں جانتے یہ تو اس شخص نے اپنی روزی کمانے کے لئے ایک دکان کھول رکھی ہے۔ یہ میرا بھائی ہے اور میں اس کے حالات کو خوب جانتا ہوں۔ تم تو باہر کے رہنے والے ہو۔ تمہیں اصل حالات کا کیا علم ہو سکتا ہے۔ تم اس کے دھوکے میں نہ آنا ورنہ نقصان اٹھاؤ گے۔ وہ احمدی دوست مرزا علی شیر کی یہ بات سن کر بڑے شوق سے آگے بڑھے اور کہنے لگے کہ ذرا دست بچھو تو لیں۔ (یعنی مصافحہ کریں۔ اپنا ہاتھ پکڑائیں) تو علی شیر نے سمجھا کہ میری باتوں کا اس پر اثر ہو گیا ہے اور میری بزرگی کا یہ قائل ہو گیا ہے کیونکہ ان کی عادت تھی کہ وہ باتیں بھی کرتے جاتے تھے اور ساتھ ساتھ سبحان اللہ اور استغفر اللہ بھی کہتے جاتے تھے۔ تو علی شیر نے بڑے شوق سے اپنا ہاتھ آگے بڑھایا اور سمجھا کہ آج ایک اچھا شکار میرے قابو آ گیا ہے۔ تو بھائیوں میں سے یہ جو ایک احمدی بھائی آگے تھے، انہوں نے زور سے ان کا ہاتھ پکڑا اور باقی چاروں بھائیوں کو زور زور سے آوازیں دینی شروع کر دیں کہ جلدی آنا ایک ضروری کام ہے۔ حضرت مصلح موعود لکھتے ہیں کہ ہمارے ماموں نے سمجھا کہ اس پر میری بات کا اثر ہو گیا ہے اور اب یہ اپنے بھائیوں کو اس لئے بلا رہا ہے کہ انہیں بتائے کہ یہ ٹھیک کہہ رہا ہے اور وہ اپنے دل میں بڑے خوش ہوئے کہ آج میرا حربہ کارگر ہوا ہے۔ مگر جب ان کے

معیار۔

(ماخوذ از خدا تعالیٰ دنیا کی ہدایت کے لئے ہمیشہ نبی مبعوث فرماتا ہے۔ انوار العلوم جلد 18 صفحہ

510 تا 514)

اللہ تعالیٰ ہر احمدی میں دینی غیرت بھی پیدا کرے۔ خدا تعالیٰ سے تعلق میں بھی بڑھائے۔ صبر اور حوصلہ بھی پیدا فرمائے اور انسانیت کے بچانے کے لئے دعاؤں کی توفیق بھی ہمیں عطا فرمائے۔ اپنی اناؤں پر اپنی عاجزی کو غالب کرنے والے ہوں اور مکمل طور پر ہمیں اپنی رضا پر چلائے، اس کی توفیق عطا فرمائے۔ حضرت مسیح موعود کے مشن کی تکمیل کے لئے ہم اپنا کردار ادا کرنے والے ہوں اور ہر وہ بات کرنے والے ہوں جس کی حضرت مسیح موعود نے اپنے ماننے والوں سے، جماعت کے افراد سے خواہش کی ہے یا امید رکھی ہے۔

☆.....☆

مکرم الفکر رضا صاحب

## ٹورانٹو کتاب میلہ میں جماعت احمدیہ کی شرکت

معلومات لیتے رہے اور اپنی پسندیدگی کا اظہار کرتے رہے۔ ایک سعودی شخص نہایت غور سے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود کی تصویر کو دیکھتا رہا اور پھر اپنی خاموشی کو توڑا ہم سے حضور اور جماعت کے متعلق سوال کرتا رہا۔ اس کے مطابق اس نے آج سے پہلے جماعت کے متعلق کبھی نہیں سنا تھا۔ ایک مسلمان خاتون نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کی کتاب Revelation Rationality Knowledge & Truth کی مختصر ورق گردانی کی اور اتنی متاثر ہوئی کہ اس کے دو نسخے خرید لئے۔ اس کے بعد اس نے دین حق میں عورتوں کے حقوق کے متعلق کتب بھی خریدیں۔ بہت سے لوگ جماعت کے متعلق سوال کرتے رہے۔ چند مضامین کو اطمینان بخش جواب دیئے گئے جن کو سننے پر ان کا تاثر تبدیل ہوتا نظر آیا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مختلف ممالک کی پارٹیمینٹس سے امن کے موضوع پر خطابات پر مشتمل کتاب The World Crisis & Pathway to Peace نہ صرف سٹال پر آنے والوں کو بلکہ تمام نمائش کنندگان کو، جن کی تعداد 193 تھی مفت تقسیم کی گئی۔ چند ایک کے سوا تمام نمائش کنندگان نے شکرگزاری اور تحسین کے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے اس تحفہ کو قبول کیا۔

چونکہ یہ نمائش صبح دس بجے سے رات آٹھ بجے تک جاری رہتی تھی اس لئے تینوں روز وان اور مسی ساگا جماعت سے تعلق رکھنے والے احباب کرام دو ششوں میں یہاں خدمات بجالاتے رہے۔ اللہ تعالیٰ رضا کاران سمیت تمام احباب کرام کو اس خدمت و تعاون کی بہترین جزاء عطا فرمائے۔

امسال میٹرو ٹورانٹو کنونشن سنٹر کے وسیع و عریض ہال میں مورخہ 14 تا 16 نومبر 2014ء ایک کتاب میلہ منعقد کیا گیا جس میں 193 نمائش کنندگان نے شرکت کی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ کینیڈا کو بھی اس میں شرکت کی توفیق عطا ہوئی۔ ایک بینر خاص طور پر لوگوں کی توجہ کا مرکز بنا رہا جس پر سیدنا حضرت مسیح موعود کی تصویر نمایاں طور پر آویزاں کی گئی تھی اور اس کے اوپر جلی حروف میں MESSIAH HAS COME تحریر تھا۔ نمائش کی انتظامیہ کی طرف سے ایک تقریب منعقد کی گئی جس میں پریس اور میڈیا کو دعوت دی گئی تھی۔

منظمن کے مطابق اس نمائش میں بیس ہزار لوگ شریک ہوئے جن میں ایک خاصی تعداد دیگر شہروں سے آئی تھی جن کے مطابق ان کا ٹورانٹو آنے کا واحد مقصد اس نمائش میں شریک ہونا تھا۔ جماعت کے سٹال کے لئے جو جگہ مختص کی گئی تھی وہ داخلی راستے اور گزرگاہ کے عین درمیان تھی۔ جس کے باعث ہر گزرنے والا شخص لازماً ہمارے سٹال کی طرف متوجہ ہوتا تھا۔ اس طرح بیس ہزار لوگ جماعت کے نام سے متعارف ہوئے۔ تینوں دن اطمینان بخش تعداد میں مرد و خواتین ہمارے سٹال پر تشریف لائے، گفتگو کی اور کتابیں خریدیں۔ ایک بھارتی نژاد مسلمان شخص جو وہاں سیکورٹی پر متعین تھا بار بار ہمارے سٹال پر آتا اور قرآنی پیشگوئیوں پر مشتمل بینر بڑے غور سے پڑھتا رہا۔ پھر اس نے کہا کہ اسے اس بارے میں مزید بتایا جائے۔ اس نے کہا کہ وہ اس سے بہت متاثر ہوا ہے اور جس طرح جماعت دین حق کی ترویج و اشاعت کر رہی ہے وہ قابل تعریف ہے۔ اسی طرح دیگر انتظامی کارکنان بھی ہمارے پاس رک کر احمدیت کے متعلق

آدمیوں کو بھی روکتے ہیں اور وغلا تے رہتے ہیں مگر مجھے تو صاف نظر آتا ہے کہ خدا ان کے ساتھ ہے۔ آپ کے ساتھ نہیں۔ کیونکہ آپ کی ساری کوششوں کے باوجود لوگ سینکڑوں کی تعداد میں پیدل چل کر قادیان جاتے ہیں مگر آپ کے پاس کبھی کوئی نہیں آیا۔

پس اللہ تعالیٰ کے اس قسم کے بندے شروع میں چھوٹے ہی نظر آتے ہیں اور دنیا کے ظاہرین لوگ انہیں حقیر سمجھتے ہیں۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود کو بھی سمجھا گیا۔ مگر آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے، (حضرت مصلح موعود اس وقت لکھ رہے ہیں کہ) ہماری جماعت دنیا کے کونے کونے میں پھیل چکی ہے۔ (اور اب تو اللہ کے فضل سے اور بھی زیادہ پھیل چکی ہے۔) ”کجا یہ کہ حضرت مسیح موعود کی زندگی میں آخری جلسہ سالانہ پر سات سو آدمی آئے تھے“ (اور جمعہ کے خطبہ میں حضرت مصلح موعود یہ ذکر کر رہے ہیں کہ) (بیت) اقصیٰ میں اس وقت چار ہزار سے بھی زیادہ لوگ شامل ہوئے ہیں اور آج تو دنیا کے اس خطے میں بھی اس وقت اس (بیت) میں بھی پانچ چھ ہزار لوگ بیٹھے خطبہ سن رہے ہوں گے۔)

آپ فرماتے ہیں کہ ”آپ کے زمانے میں ہندوستان کی ساری قوموں نے آپ کے خلاف شور مچایا اور شدید مخالفت کی مگر ان تمام مخالفتوں کے باوجود ہندوستان میں بھی ہمارے سلسلے نے ترقی کی اور بیرونی ممالک میں بھی ہماری جماعتیں قائم ہوئیں۔ چنانچہ آج ہمارے مشن دنیا کے تمام ممالک میں اپنا کام کر رہے ہیں۔ انگلینڈ، امریکہ، افریقہ، چین، جاپان، جاوا، ساٹرا اور یورپ کے تمام ممالک میں ہمارے مشن قائم ہیں اور (دعوت الی اللہ) کا کام جاری ہے۔ افریقہ کے حبشی تعلیم پارہے ہیں۔ امریکہ اور یورپ کے شرک کرنے والے لوگ جوق در جوق (دین) میں داخل ہو رہے ہیں۔ اس کی وجہ صرف یہی ہے کہ ہمارے دلوں میں خدا نے اپنے مامور کے ذریعہ ایک نیا ایمان پیدا کر دیا ہے جس سے دوسرے لوگ محروم ہیں.....“ پھر فرماتے ہیں کہ ”ہماری جماعت کے ایک معزز شخص صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید بھی اسی قسم کے لوگوں میں سے تھے (جو حضرت مسیح موعود کا دعویٰ سن کر پہنچے۔) وہ حج کے لئے گھر سے نکلے اور حضرت مسیح موعود کی دعوت سن کر قادیان آگئے اور بیعت کر لی۔ بیعت کے بعد واپس گھر گئے تو افغانستان کے بادشاہ نے ان کو سنگساری کی سزا دی۔ صرف اس لئے کہ وہ حضرت مسیح موعود کی بیعت کر چکے تھے۔ لوگوں نے بہت تازہ زور لگایا کہ آپ اپنے عقیدے کو بدل لیں مگر وہ نہ مانے کیونکہ ان پر صداقت کھل چکی تھی۔ آخر بادشاہ نے ان کو زمین میں گاڑ کر سنگسار کر دیا اور نہایت بے رحمی سے شہید کیا مگر انہوں نے اُف تک نہ کی اور خدا کی راہ میں اپنی جان دے دی۔ سنگساری سے پہلے ایک وزیر ان کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ تم اپنے دل میں بیٹک وہی عقائد رکھو مگر صرف زبان سے ہی انکار کرو مگر انہوں نے فرمایا میں جھوٹ نہیں بول سکتا۔ پس ان کو شہید کر دیا گیا مگر ان کے شہید ہونے کے تھوڑے عرصے بعد ہی افغانستان میں ہیضہ پھوٹا اور ہزاروں لوگ مر گئے۔ (اور اب تک دیکھیں وہ تباہی پھیلتی چلی جا رہی ہے۔)

اسی طرح حضرت مسیح موعود کا جب لوگوں نے مقابلہ کیا تو آپ کو اللہ تعالیٰ نے دکھایا کہ ملک میں سخت طاعون پھوٹے گی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور لوگ ہزاروں کی تعداد میں اس کا لقمہ بن گئے۔ مگر اس طاعون کے وقت بھی باوجودیکہ طاعون کا پھوٹنا حضرت مسیح موعود کی صداقت کی تائید میں تھا آپ نے مجسم رحم بن کر خدا کے حضور اس عذاب کو ٹلانے کے لئے نہایت گڑگڑا کر دعائیں کیں اور اس قدر گریہ و زاری کی کہ مولوی عبدالکریم صاحب جو (بیت) مبارک کے اوپر کے حصے میں رہتے تھے، فرماتے تھے کہ ایک دن مجھے کسی کے رونے کی آواز آئی اور وہ آواز اتنی دردناک تھی جیسے کوئی عورت درد زہ کی تکلیف میں مبتلا ہو۔ میں نے کان لگا کر سنا تو معلوم ہوا کہ حضرت مسیح موعود رو کر خدا کے حضور میں دعا فرما رہے تھے کہ اے اللہ! اگر تیرے سارے بندے مر گئے تو مجھ پر ایمان کون لائے گا۔ یہ چیز بھی آپ کی صداقت کے لئے نہایت زبردست دلیل ہے۔ آپ ہی کی تائید کے لئے اللہ تعالیٰ نے طاعون بھیجی اور آپ کے دل میں ہی رحم آ گیا اور دعائیں شروع کر دیں۔“ یہ ہوتا ہے نبی کے رحم کا

## پیرو جنوبی امریکہ کا ملک

پیرو جنوبی امریکہ کا ایک ملک ہے جس کے دارالحکومت کا نام لیما ہے۔ یہ ملک ماچو پیچو کے کھنڈرات، کوہ انڈیز اور دریائے امیزون کے باعث مشہور ہے۔ پیرو کے شمال میں ایکوے ڈور اور کولمبیا، مشرق میں برازیل اور جنوب میں چلی اور بولیویا واقع ہیں۔

عوامی جمہوریہ پیرو 25 خطوں پر مشتمل ہے جن میں 29.5 ملین سے زیادہ افراد رہتے ہیں۔ کسی زمانے میں پیرو کا علاقہ دنیا کی قدیم ترین تہذیب Norte Chico اور ”انکا سلطنت“ کا گھر تھا۔ سولہویں صدی میں سپین نے اس خطے کو فتح کیا اور یہاں کی نگرانی کیلئے ایک وائسرائے مقرر کیا جس میں جنوبی امریکہ کی پیش تر نوآبادیاں شامل تھیں۔ اس کے بعد اس ملک پر مختلف صدور نے حکومت کی۔ 2011ء میں اولاشا ہولامالا یہاں کے صدر منتخب کئے گئے۔ پیرو دوسرے ملکوں کے ساتھ ساتھ برآمد و درآمد بھی کرتا ہے۔ یہ ملک دنیا کے کئی ملکوں کو چھلی، سونا، دھاتیں، تیل، کافی، شکر اور کپاس برآمد کرتا ہے۔

غیر ملکی سیاح یہاں آتے ہیں۔ اس ملک کے قدرتی مناظر بھی بہت حسین ہیں جن کا مشاہدہ کرنے غیر ملکی سیاح یہاں بڑے شوق سے آتے

ہیں اس ملک کے پہاڑی سلسلے اور امیزون کے جنگلات میں بھی سیاحوں کے لئے بڑی کشش ہے۔ ان جنگلات میں متعدد اہم دریا بہتے ہیں جن میں مختلف قسم کے جانور اور پودے پائے جاتے ہیں۔ امیزون کے جنگلات میں مختلف مقامی تہذیبوں اور ثقافتوں کے لوگ آباد ہیں۔ پیرو کی کرنسی Nuevo Sol کہلاتی ہے۔

(روزنامہ ایکسپریس 19 جولائی 2014ء)

## دل کی دھڑکن اور کار کی چوری سے بچاؤ

کینیڈا کی ایک کمپنی نے ایک جدید ترین ٹیکنالوجی متعارف کروائی ہے جو دل کی دھڑکن کو استعمال کرتے ہوئے کار کو چوری ہونے سے بچائے گی۔ بائیو ٹیکنالوجی کار کے لئے ایک ایسا تالار تیار کیا ہے جو صرف مالک کے دل کی دھڑکن کو پہچان کر ہی کھل سکے گا۔ اس مقصد کے لئے Nymi نامی ایک پٹہ تیار کیا گیا ہے جسے گھڑی کی طرح کلائی پر پہنا جاسکتا ہے۔ اس میں دل کی دھڑکن ریکارڈ کرنے

والی ٹیکنالوجی الیکٹرو کارڈیوگرام لگائی گئی ہے جو پہننے والے کے دل کی دھڑکن کو ریکارڈ بھی کر سکے گی اور پہچان بھی سکے گی۔ اس کی مدد سے کار کو سٹارٹ کرنے، بند کرنے اور دیگر جگہوں پر شناخت کیلئے بطور پاس ورڈ استعمال کرنے کا کام بھی لیا جائے گا۔ سائنس دانوں کا کہنا ہے کہ اس سے فرق نہیں پڑتا کہ آپ کے دل کی رفتار کم یا زیادہ ہو سکتی ہے کیونکہ یہ آلہ دھڑکن کی رفتار تبدیل ہونے پر بھی شناخت کر سکے گا اور عام پاس ورڈ جتنی کہ فنکٹر پرنٹ سے بھی زیادہ محفوظ طریقہ ثابت ہوگا۔

(روزنامہ دنیا 6 نومبر 2014ء)

## مکان برائے فروخت

ربوہ کے بالکل وسط میں دارالصدر جنوبی ربوہ بالمقابل ایوان محمود مکان 3/13 بعد کانٹینر برائے فروخت ہے رابطہ: انس احمد ایڈوکیٹ اور حال لندن فون: 0044-7917275766 (ڈیلیٹرز سے معذرت)

## قابل علاج امراض

ہیپاٹائٹس - شوگر - بلڈ پریشر  
الحمد ہومیو پیتھک اینڈ سٹورز (لاہور)  
عمر مارکیٹ قحسی چوک ربوہ  
فون: 047-6211510  
0344-7801578

## وردہ فیبرکس ڈیزائن 2014-15

کھدر ہی کھدر، لیکن کائن کھدر تمام ورائٹی پریٹیل جاری ہے۔  
چیمر مارکیٹ بالمقابل ایوان ایڈوکیٹ قحسی روڈ ربوہ  
0333-6711362

All variety of Gul Ahmed is online Available@ www.sahibjee.com  
صاحب جی فیبرکس  
ربوہ روڈ ربوہ: +92-476212310

ایم تی اے ٹریولز اینڈ ٹریولز  
انڈرون ملک اور بیرون ملک ٹکٹوں کی فراہمی کا ایک با اعتماد ادارہ  
Tel: 047-6214000, Fax: 047-6215000  
Mob: 0333-6524952  
E-mail: imtiatravels@hotmail.com

سالہا سال سے آزمودہ  
برین ٹانگ  
گھر کے (ہر فرد کیلئے)  
کمزوری یا دواہشت کیلئے حیرت انگیز شہرہ آفاق ٹانگ  
قیمت فی ڈبی - 250 روپے (مکمل کورس 6 ڈبیاں)  
طالب علموں، دماغی تخلیقی کام کرنے والوں کیلئے تابعدار کارٹانگ  
نوٹ: دو خانہ لڈو کی مکمل مفید و معلومانی فہرست ادویات بذریعہ خط، ٹیل فون Email مفت طلب کریں۔  
جان یونانی دوا خانہ رجسٹرڈ گولہ زار ربوہ (چوک بیت المہدی)  
فون دوا خانہ: 047-6213149، موبائل: 0301-7964849  
Email: atanasir1915@gmail.com

ربوہ میں طلوع وغروب 16 دسمبر  
طلوع فجر 5:34  
طلوع آفتاب 6:59  
زوال آفتاب 12:04  
غروب آفتاب 5:09

## ایم ٹی اے کے اہم پروگرام

16 دسمبر 2014ء

6:30 am ناگوا میں استقبالیہ تقریب  
9:55 am لقاء مع العرب  
12:00 pm لجنہ اماء اللہ آنر لینڈ سے ملاقات  
27 ستمبر 2014ء  
1:45 pm سوال و جواب  
4:10 pm خطبہ جمعہ فرمودہ 12 دسمبر 2014ء (سندھی ترجمہ)

ٹاپ برانڈ زڈریز اسٹریٹس سٹوٹ فور سیزن دستیاب ہیں  
انصاف کلاتھ ہاؤس  
ربوہ روڈ - ربوہ فون شو دم: 047-6213961

خدا کے فضل و رحم کے ساتھ  
اک قطرہ اس کے فضل نے دریا بنا دیا  
سونے کے زیورات کے جدید اور اعلیٰ منفرد ڈیزائن  
گولڈ پیلس جیولرز  
بلڈنگ ایم ایف سی قحسی روڈ ربوہ  
0300660784  
047-6215522

عمر اسٹیٹ ایڈوکیٹس  
لاہور میں جائیداد کی خرید و فروخت کا با اعتماد ادارہ  
H2-278 مین بلیوارڈ جو ہر ٹاؤن لاہور  
چیف ایگزیکٹو: چوہدری اکبر علی  
0300-9488447  
042-35301547, 35301548  
042-35301549, 35301550  
E-mail: umerestate786@hotmail.com

FR-10

## Study in



(With & Without IELTS)

- \*Very economical Tuition fee.
- \*Minimum Qualification should be Intermediate / O-A-Level.
- \*Financial position should be good with good source of Income.
- \*Please contact us only if the main purpose is study.

## Study in



(Get PR after study- Get Immigration)  
(Only With IELTS or if O-Level English)

- \*Algoma University- Ontario
- \*University of Manitoba
- \*The University of Winnipeg
- \*University of Windsor – Ontario
- \*Georgian College - Ontario
- \*Humber College Toronto - Ontario
- \*University of Fraser Valley – Vancouver
- \*Niagara College – Ontario



## Education Concern®

67-C, Faisal Town, Lahore, Pakistan  
042-35177124/35162310/0302-8411770/0331-4482511  
farrukh@educationconcern.com  
www.educationconcern.com / Skype counseling.educon